

广州巧治“拉链路”，开挖一次完成多个项目——

# 中心区占道挖掘申报 今年审核压减19.9%



白云区云城中一路隆康变电站电力迁改和道路升级改造统筹施工前后

受访者供图

羊城晚报讯 记者严艺文报道：近年来，随着广州城市建设不断推进，道路反复开挖不时造成“拉链路”“占道不施工”乱象，困扰市民多年。为了缓解城市建设占道施工与市民出行需求的矛盾，在广州市交通运输局的指导下，广州市道路事务中心统筹实施占挖计划，优化压缩涉路施工总量与时限，整合同一路段的各类占道施工，避免“拉链路”现象。据统计，截至目前，今年广州市道路事务中心组织开展了占挖计划联合审查工作7次，全市共统筹实施25宗占道工程。

## 统筹占挖项目优化工期

9月2日，在广州白云区云城东路金信路口施工现场，电力施工单位敷设完地下电力管道

之后，道路施工单位就对人行道路面进行品质化提升。“云城东路金信路口占道施工属于白云新城周边道路城市升级改造项目的内容，此段道路的升级改造与电力施工管线项目统筹结合。”白云区住房和交通局市政管理科工程师蒋武博介绍，电力施工单位先开挖该道路路面，敷设管道完毕后，随即由道路施工单位对人行道路面进行修复和提升。

羊城晚报记者了解到，白云区白云新城周边道路升级改造项目共对云城东路、云城西路等全长17.09公里的16条道路进行道路品质化升级改造。为避免同路段反复开挖，广州市交通运输局、广州市道路事务中心会同白云区住房和交通局通过提前告知、征求意见、召开协调

周边道路电力管沟与道路建设共建，节省电力项目投资约1200万元，节约项目周期6个月左右。”广东电网有限责任公司广州白云供电局工程部高级作业员林伟斌表示。

## 实施计划管理和联合审查

《城市道路管理条例》第三十三条规定：“新建、扩建、改建的城市道路交付使用后5年内、大修的城市道路竣工后3年内不得挖掘；因特殊情况需要挖掘的，须经县级以上城市人民政府批准。”目前，广州市区两级道路管理部门对广州市域范围内占道施工的统筹实施占挖计划，开展占挖计划联合审查，整合同一路段有开挖需求的各类占道施工。

相关建设单位通过“广州市道路占用挖掘计划管理系统”进行占用挖掘计划业务申报。广州市交通运输局政管理处四级调研员肖坤胜解释：“每年年初，水务、轨道交通、路桥、电力、燃气、道路品质化提升和通信类工程等建设单位申报占道挖掘项目，广州市道路事务中心结合占道挖掘时间、道路分布、范围以及可能造成社会与交通影响进行统筹分析、全面梳理，科学拟定相关的初步计划，并按季度进行计划调整和增补。”

2021年，广州市交通运输局试点通过统筹机场路、东风西路等6条道路品质化提升工程与相关占道项目的施工时序，15个项目

占道施工总量减少33%，时间缩短47%。截至目前，今年广州市道路事务中心完成对中心区城市道路共1310宗占道挖掘计划的申报审核工作，纳入计划1049宗、不予纳入261宗，压减19.9%。全市共统筹实施25宗占道工程，其中9个工程与道路品质化提升工程同步实施，“道路施工的原因、前期准备、地下勘测等都会成为审核条件。”肖坤胜表示。

## 知多D

### 为何“拉链路”现象仍时有发生？

在日常生活中，某些道路多次施工的现象仍存在。记者从广州市交通运输部门了解到，全面开展计划统筹工作较为复杂。在实际工程中，因道路通行条件限制、资金支付、项目立项、施工需求、施工工期与工艺等不同，各占道施工工程之间的设计计划和关停切换窗口期不一，难以在同一路段同时开展施工。

此外，部分工程因城市道路交通与地下地质条件复杂、征拆难度大，施工计划可能发生改变。针对这种情况，道路主管部门会多次强调并引导申请人对具备施工条件的施工项目纳入申报计划，减少盲目开工。

3日0时至12时新增33例阳性病例，其中30例在隔离观察人员中发现

### 以更快制更快 切断疫情传播链

绿色通道，可以凭社区证明、准考证等外出，保障市民群众合理的出行需求。

### 全市商超电商 备3至5倍货

备得足、运得进、送得到、价格稳，全市各大连锁商超、电商平台按平日3倍至5倍备货，深圳市民“菜篮子”有保障。

深圳市市场监督管理局副局长陈建民介绍，深圳有近180家农业龙头企业，在全国各地建有200个菜篮子基地，随时可以动员保供企业调运日常水平3倍至5倍的农产品。670多家市一级核心保供企业、300多家省一级的重点供应链物流企业，按照省、市入粤、入深货车司机疫情防控工作方案相关要求，可以随时把农产品畅通无阻地从全国各地运到深圳，运进各大农批农贸市场、商场超市。

全市一级农批市场海吉星，可以在半个小时左右将农产品送到各大农超、电商平台的仓库。“我们也加大调度频次，指导企业集中优势资源和配送力量，加强高、中风险区域的市场供应保障，打通保供通道的‘最后100米’，保障市民生活的秩序平稳。”陈建民表示，全市范围内设置了15个固定的价格监测点，69个临时的价格监测点，重点加强高、中风险区等区域生活物资的价格监测。市民若遇到相关问题，请及时拨打12345、12315热线，相关部门将第一时间开展核查和处理。

### 核酸采样点 调整至居民小区内

深圳市严格对照白名单开

展核酸检测，在“提质提效”的同时做到“应检必检、不漏一人”。林汉城介绍，深圳市优化布局、及时调整便民核酸采样点，在周末两轮核酸检测期间，将原设在办公场所、地铁站、商超等区域的核酸采样点，转移至居民小区内或人群集中区域，对行动不便的人士，可安排上门采样。合理安排采样时间，有序分批、分时段采样，确保市民群众平均排队时间15分钟、最长不超过30分钟。同时，继续提升检测效率，配备足够的核酸标本专用转运车，指定专人专车及时转运至实验室，确保采、送、检环节高效。

与此同时，深圳市全力做好市民群众居家生活的服务保障，食品、药品、生活用品等各类生产生活物资快速、安全地运送到群众手中。此外，对于实行两轮核酸检测的区实行更为严格的社会面防控措施，公交、地铁停运，对社区小区、城市化小区、城中村实行严格管理，严格防止人员聚集，减少非必要流动。对有就医、考试等需求的市民开通了

### BA.5变异株 最短12小时即能排毒

据深圳市第三人民医院院长卢洪洲介绍，自2021年年底出现后，奥密克戎BA.5变异株已成为全球主要流行的变异株。近期，深圳新增本土病例感染的也是以奥密克戎BA.5变异株为主。从病毒学特征来看，BA.5变异株具有比BA.2变异株更强的复制和传播能力。研究还表明，BA.5变异株可以在几分钟内进入宿主细胞，一旦进入人体上呼吸道细胞，可在上呼吸道细胞内呈现指数复制，12小时至24小时后在感染细胞中释放成熟的病毒颗粒，也就是通常说的开始排毒，并通过飞沫等方式进行传播。

奥密克戎BA.5变异株潜伏期较短，深圳以快制快，抢抓“黄金时间”，尽快检出阳性感染者。卢洪洲提醒市民，科学规范佩戴口罩是阻断奥密克戎BA.5变异株传播的有效方式。市民戴上口罩后，食指应在鼻翼的两侧按压，使鼻夹与面部皮肤贴合，口罩完全遮住鼻子和下巴，以有效发挥口罩的防护能力。



### 9月2日至3日12时 报告7例本土阳性个案

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江宣、谭耀广报道：羊城晚报记者3日晚在江门市新冠肺炎疫情新闻发布会上获悉，截至9月3日12时，江门市共报告7例新冠肺炎本土阳性个案。其中，4例同住在新会区会城街道梅江村宿舍，3例为梅江村同村居民。以上病例均已闭环转运至定点医院进行医学隔离观察治疗，已开展流行病学调查，按要求开展管控措施。

江门市将新会区梅江市场及梅江村部分区域确定为高风险区，将梅江村及南湖壹号和南湖壹品等区域确定为临时管控区，对新会区圭峰会城其他区域实施临时管控措施。对划定的高风险区实行“足不出户、上门



### 2日大石街中风险区内 3人核酸阳性

新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

病例1，男，19岁，家住大石街东联村石街一巷，9月2日报告新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

病例2，男，29岁，家住大石街东联村石街一巷，9月2日报告新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

病例3，女，27岁，家住大石街东联村石街一巷，9月2日报告新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

据悉，番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部立即启动应急响应，实施流调排查、隔离转运、核酸筛查、场所消杀等工作。

## 南沙区港澳居民又有着数！

相关个税优惠政策申报指南即将出台

羊城晚报讯 记者张豪，通讯员覃露、翁奕华、陈斐斐报道：近日，广州南沙区财税部门联合起草编制了《2022年度广州市南沙区港澳居民个人所得税优惠政策申报指南（征求意见稿）》（以下简称《2022年申报指南（征求意见稿）》）。明年起，在南沙工作的港澳居民（包括永久性居民和非永久性居民）将可以按照最新规定办理享受2022年度广州市南沙区个人所得税优惠政策。

记者了解到，《2022年申报指南（征求意见稿）》适用于享受广州南沙个人所得税优惠政策的港澳居民，指南包括了办理时间、适用对象、办理所需资料、办理程序、咨询渠道等内容。

不久前出台的《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》明确，对在广州南沙工作的港澳居民，其个税负超过港澳税负的部分予以免征。享受优惠政策的项目包括综合所得（包括工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费四项所得）、经营所得以及经地方政府认定的人才补贴性所得。

记者看到，为了以更大范围的优惠吸引港澳居民到南沙工作，南沙区财税部门将在兼顾申报简便和贴近还原港澳税负原则下，不断提高税收征管服务水平。据了解，财税部门将提供测算港澳税负的服务，方便港澳居民线上快捷测算港澳税负，并将按年度调整完善申报指南。

## 广东2022年成人高考 本月15日起报名

羊城晚报讯 记者孙唯报道：9月2日，广东省招生委员会发布通知，宣布广东省2022年成人高校考试招生工作即将启动。考生网上报名和现场审核时间为9月15日至21日（其中15日至19日网上注册与报名）。考试时间为11月5日至11月6日。

广东省招生委员会要求，各地市原则上接受广东省户籍或在广东工作或居住的外省户籍人员报考，考位资源相对不足的地市在充分挖掘的前提下可进一步细化跨地市报考要求，并严格把关。坚决防范中介机构和单位组织不具备学习条件的人员跨省参加成人高考报名、考试。按照疫情防控要求，2022年成人高考报名和志愿填报等相关工作采用网上确认方式，仅对网上审核未通过的、申请照顾加分（除原定贫困山区县以及25周岁以上照顾加分外）和免试

入学等类型的考生进行现场审核。根据教育部统一部署，今年成人高校招生继续实行招生专业目录和招生专业计划分开编制的办法。高校成人学历教育规模计生均办学条件计算范围，各高校要根据师资等办学资源合理控制招生总规模。报名工作结束后，各高校严格按照脱产、业余、函授等不同学习形式合理安排高校招生计划。各招收免试生的学校需根据考生报名情况编制免试入学考生的招生计划。

各高校要明确办学定位，充分体现在职从业人员服务、以业余学习为主的特点，严格执行脱产、业余、函授等学习形式的有关规定并规范开展招生宣传、严禁虚假宣传、混淆办学类型、违规承诺。凡违规招收脱产学生的普通高校将被取消成人高等学历教育招生资格。

记者在网络购物平台看到，

入学等类型的考生进行现场审核。

根据教育部统一部署，今年成人高校招生继续实行招生专业目录和招生专业计划分开编制的办法。高校成人学历教育规模计生均办学条件计算范围，各高校要根据师资等办学资源合理控制招生总规模。报名工作结束后，各高校要严格按照脱产、业余、函授等不同学习形式合理安排高校招生计划。各招收免试生的学校需根据考生报名情况编制免试入学考生的招生计划。

各高校要明确办学定位，充分体现在职从业人员服务、以业余学习为主的特点，严格执行脱产、业余、函授等学习形式的有关规定并规范开展招生宣传、严禁虚假宣传、混淆办学类型、违规承诺。凡违规招收脱产学生的普通高校将被取消成人高等学历教育招生资格。

记者在网络购物平台看到，

入学等类型的考生进行现场审核。

根据教育部统一部署，今年成人高校招生继续实行招生专业目录和招生专业计划分开编制的办法。高校成人学历教育规模计生均办学条件计算范围，各高校要根据师资等办学资源合理控制招生总规模。报名工作结束后，各高校要严格按照脱产、业余、函授等不同学习形式合理安排高校招生计划。各招收免试生的学校需根据考生报名情况编制免试入学考生的招生计划。

各高校要明确办学定位，充分体现在职从业人员服务、以业余学习为主的特点，严格执行脱产、业余、函授等学习形式的有关规定并规范开展招生宣传、严禁虚假宣传、混淆办学类型、违规承诺。凡违规招收脱产学生的普通高校将被取消成人高等学历教育招生资格。

记者在网络购物平台看到，



### 妇幼重症“空中营救”首次演练

羊城晚报讯 记者张华，通讯员周密、李斐摄影报道：在一场突发安全事件中，一位怀孕28周的孕妇和一名8岁的孩子身体有多处锐器伤，失血较多，病情十分危急！广州市110呼120急救申请立即空中增援，随后，在广州市卫生健康委应急处置和医政处指导下，广州市妇女儿童医疗中心与广州市公安局警务航空支队协同开展了一场紧急转运和救援行动。这是9月2日在广州市妇女儿童医疗中心增城院区举办的“2022年广州市妇幼紧急医学救援空地联合演练”中的一幕模拟场景。

据介绍，这是国内首次妇幼重症转运空地联合救援演练。市妇儿中心专家表示，希望未来能够做到救援直升机“云重症远程监护室”，在转运过程中让患者得到及时救护。

在当天的联合演练中，妇儿中心接通知后第一时间在院内准备好手术室、安排重症监护人员到位，同时，广州市公安

局警航支队驾驶直升机前往伤员处转运。

当日参与演习指挥的广州市妇女儿童医疗中心产科三组主任陈乔珠介绍，当突发大规模的交通意外、地震坍塌、安全事件等紧急状况时，广州市可立即启动应急机制，110报警服务台与广州120市急救医疗指挥中心对接。120指挥中心与广州市卫健委应急处置随即启动应急事件救援行动，基层医院的120急救在现场做分诊，并且第一时间通知市妇儿中心准备接收危重症的患者，同时启动救援直升机。

直升机医疗救援，对于距离市中心较远的地区以及路面交通受阻时具有巨大优势。陈乔珠表示，在当前形势下，通过打造危重孕产妇远程智能预警与救治通道，特别是利用直升机实施医疗救援，能有效畅通危重孕产妇救治和转诊绿色通道，可有效控制并降低孕产妇和围产儿（指孕满28周的胎儿或产后7天内的新生儿）死亡率。

据悉，此次空地联合救援是国内妇幼重症转运首次“亮相”。陈乔珠表示，在当前形势下，通过打造危重孕产妇远程智能预警与救治通道，特别是利用直升机实施医疗救援，能有效畅通危重孕产妇救治和转诊绿色通道，可有效控制并降低孕产妇和围产儿（指孕满28周的胎儿或产后7天内的新生儿）死亡率。

据悉，此次空地联合救援是国内妇幼重症转运首次“亮相”。陈乔珠表示，在当前形势下，通过打造危重孕产妇远程智能预警与救治通道，特别是利用直升机实施医疗救援，能有效畅通危重孕产妇救治和转诊绿色通道，可有效控制并降低孕产妇和围产儿（指孕满28周的胎儿或产后7天内的新生儿）死亡率。

### 眼科专家 防窥膜伤眼？暂缺确凿证据

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员刘庆均报道：近日，微博一网友讲述自己使用手机防窥膜后眼部感到不适、视物不清的经历，引起广泛关注并登上热搜。眼科专家回应称，视力下降、眼部不适往往是多种因素综合造成的，“防窥膜伤眼”暂时缺乏证据，但屏幕过亮或过暗的确不利于眼部健康。

该名网友讲述，自己在使用防窥膜两三个月后出现眼睛疲劳、看东西有黑影等不适，在停用防窥膜后不适就消失了。他分析，这与手机使用防窥膜后亮度、透光度下降有关。

广州中医药大学第一附属医院眼科教授黄仲委介绍，截

至目前，他在门诊还没有遇到因使用防窥膜出现眼部不适而前来就诊的患者；在和同行交流时，也没有听到类似案例。目前还没有防窥膜是否会伤眼的相关研究，因此缺乏循证医学的证据。

不过，从用眼健康的角度看，屏幕过亮或过暗都不利于眼健康。黄仲委解释，手机、电脑等都有炫光，会导致眼睛不适；屏幕如果过暗，眼睛在视物时会感到吃力，引起视疲劳。黄仲委补充说，我们手机屏幕发出的光线中有蓝光，蓝光本身就会伤眼。很多手机膜、防窥膜宣称可以防蓝光，也缺乏有力证据。



### 2日大石街中风险区内 3人核酸阳性

新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

病例1，男，19岁，家住大石街东联村石街一巷，9月2日报告新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

病例2，男，29岁，家住大石街东联村石街一巷，9月2日报告新冠病毒核酸检测阳性，已闭环转运至广州医科大学附属市八医院隔离治疗，诊断为新冠肺炎确诊病例（轻症）。

据悉，番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部立即启动应急响应，实施流调排查、隔离转运、核酸筛查、场所消杀等工作。